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Prelegere apologetică 
despre Dumnezeu 

(Fine) 

Conştiinţa este o autoritate; înaintea ei toţi 
se închină. Putem să ignorăm poruncile ei, dar pe 
urmă trebuie să auzim şi voacea ei r4splâtitoare, care 
pedepseşte. 

Putem he ne punem contra acestei voci pe
depsitoare, dar nu vom ajunge nici odată să negăm 
existenţa ei. 

Conştiinţa nu depinde de voinţa noastră, noi 
nu putem dispune de ea ; nu-i putem porunci, ci 
ea ne porunceşte noauâ; nu o putem coriga şi în
frunta, ea ne corigă şi ne pedepseşte; nu stăm 
preste ci sub ea; nu ne este supusă, ci noi îi sun
tem supuşi. De aici resultâ, că nu 'şi are originea din 
voinţa şi din cugetarea noastră; nu este un pro
duct al spiritului nostru, este un product a unui 
spirit afară de noi şi superior noauă, care grăieşte 
cătră noi prin voacea conştiinţei. Conştiinţa este 
forul ultim, suprem, la care noi apelăm, este suprema 
lege hotăritoare în toate; astfel este un product 
al celui mai înalt spirit, al celui mai superior le-
giuitoriu, este resultatul voinţei morale absolute. 
Faptul, că conştiinţa există, este dovadă, că Dzeu 
există. 

Şi cuprinsul conştiinţei este o dovadă, că Dzeu 
există; dovada despre cuprinsul conştiinţei ne do
vedeşte tot odată, că legea morală, e voinţa lui 
Dumnezeu, de care voinţă, se leagă şi voinţa noas
tră. De aceea şi zice Cicero: „Toţi bărbaţii într 'a-
devăr Înţelepţi, au fost conviinşi despre aceea, că 

legea morală nu este ceva inventat de oameni sau 
Introdus de popoare, ci e un ce etern, de după 
care toată lumea se conduce. Ultimul şi primul mo
tiv îl găsim deci în Dumnezeu, carele singur ordo
nează şi singur Interzice. Şi aceasta lege e at^t 
de veche ca şi spiritul lui Dumnezeu Însuşi. De 
aceea legea, pe care toate îndatoririle se razimă, 
într ' adevăr şi înainte de toate e spiritul celei jnai 
înalte d u m n e z e i r i - - - •• 

Cant a dovedit esistinţa lui Dz-'u din necesi
tatea esistenţei unei puteri mai înalte, care să apl** 
neze contrazicerile, ce atât de adese se ivese ari 
între datorinţa şi aplicare, între vîrtute şi noroc. 

tn argumentarea aceasta unii au aflat, că se 
esprimă o contemplaţiune etică mediocră; caci este 
un punct de vedere moral cu mult mai înalt, a 
căuta şi a găsi în însaş virtutea recompensă pentru 
densa şi a nu aştepta pentru densa şi, a na 
cere pentru ea o recompensă deosebită. Bmr ade
vărul, care formează basa cugetării lui Kan% acest 
adevăr este concepţiunea dreptăţii. Dreptatea există 
şi tot aşa există şi răsplata. Ori, cel mai sublim 
adevăr aceasta să fie: 

„Fericirea nu alege, 
„Nu dreptatea o conduce 
„Unde daruri împârţeşte" ? 

Nu se poate, e imposibil! conştiinţa noastră 
morală internă reproabă aceasta. Cea mai sublimă 
existinţă e aceea, în care adevărurile interne se con
topesc cu realitatea externă într'o frumoasă armonie. 

Vieaţa aceasta pământească e plină de contra
ziceri între adevăr şi reali tate: dorinţa noastră este 
ca aceste contraziceri, cari de atâtea ori, atât de 



dureros ne impresionează conştiinţa morală, să-şi 
aibă o soluţiune, se se disoalve Intr'o existenţă 
armonică morală; aceasta este credinţa şi speranţa 
noastră intimă,, de care nu ne putem lipsi. 

Astfel toate căile, ne conduc spre Dumnezeu. 
Constrînşi suntem dară a mărturisi, că întreaga 
noastră vieaţă reclamă pe Dumnezeu ca unicul ade
văr şi ca unica ţintă a existenţei noastre. In nici 
un fel de raport lumesc noi nu putem rămânea în 
repaos găsind în el mulţumirea completă; Dumnezeu 
este repaosul nostru. In nici una din cugetările noas
tre nu putem Introduce o stagnare absolută a cu
getări i ; numai în cugetarea despre Dumnezeu, aflăm 
adevărata mulţămire. Nici o ţintă a nisuinţelor noas
tre morale nu satisface voinţa noastră; numai în 
raportul nostru cu Dumnezeu aflăm o mulţumire 
adevărată pentru natura noastră morală. Dumnezeu 
e adevărul şi scopul fiinţei noastre întregi şi tot 
aşa al firei întregi afară de noi ; în acestea se re
flectează Imaginea lui Dumnezeu; universul întreg 
este o oglindă, în care să resfrînge fiinţa sa unică 
în mii şi mii de raze diferite; toate ne îndreptează 
spre idealul, spre imaginea prototip. In toate rela-
ţiunile acestei vieţi recunoaştem porniri spre ceva 
mai superior de cât ce sunt e l e ; şi cele mai înalte 
perfecţiuni din vieaţa omenească tot încă mai ţintesc 
la ceva şi mai înalt; suma perfecţiunilor ne ser
veşte numai ca o treaptă spre a ne putea ridica 
cătră Dumnezeu. Dumnezeu e realitatea şi ţinta 
universului întreg. 

Abia convingerea, că-1 ştim pre Dumnezeu pre-
sinte în tot locul şi că avem imaginea lui în toate, 
aceasta abia dă vieţii noastre farmec şi o consacrare 
superioară; aceasta este singura noastră proprietate 
adevărată în proprietatea lumească. Pentru aceea 
a nega, că este Dumnezeu, es te : a contrazice raţiu-
nei noastre — Dumnezeu este o necesitate a raţiu-
nei — , negarea lui cea mai mare miserie, cea mai 
mare sărăcie, pentru că ea ne-ar presinta lumea rece, 
neînsufleţită, moartă, deşartă şi lipsită de adevăr. 
Cu un cuvânt: Dumnezeu este, pentru că trebuie 
să fie; pentru că fără el, toate celelalte nu ar fi 
şi dacă ar şi fi, fără el, fără valoare şi fără înţeles 
ar fi. Este convingerea noastră cea mai profundă 
că Dumnezeu este. 

Aceasta este convingerea nemijlocită, cu care 
ne naştem şi o purtăm în noi. 

Convingerea aceasta e generală, un fapt gene
ral al spiritului omenesc. 

Adevărat, că abiea creştinismul a redeşteptat 
acest cuprins al spiritului nostru în conştiinţa noas
t r ă ; conştiinţa despre Dumnezeu a fost un isvor, o 
fântână surpată, ce creştinismul a reclădit-o, dar a 
reedificat ceva ce a fost deja; a fost această lucrare 
ca o reamintire a unui adevăr mare, dar uitat şi 
ne'nţăles, al spiritului. In înţălesul acesta a predicat 
apost. Pavel, în Areopag, fapt. apost. 17, 23 înain
tea Atenienilor, despre Dumnezeul necunoscut, pe 
care aceştia îl căutau în adâncul sufletului lor şi-1 
presupuneau, fără a-1 şti şi pe care păgânii tot 
încă numai îl presupun fără a-1 şti. In acest înţeles 
au vorbit apologeţii secolilor primi, reamintind po
poarelor conştiinţa nemijlocită despre Dumnezeu; 
pe păgâni i-a convertit, le-a arătat, cum, credinţa 
lor inconştie despre Dumnezeu, în momente de agi
taţie internă isbucneşte în esclamări preamăritoare 
cătră unul şi adevăratul Dumnezeu. „O suflet ome
nesc" esclamă Tertulian „tu care din fire eşti creş
tin !" 

E adevăr neresturnaver, că Dumnezeu este. 
Dar ce este Dumnezeu! 

Cine vrea să-1 descrie? Dumnezeu este o mare 
fără adâncimi şi fără sfârşit — cine vrea să cu
prindă în cuvinte nemărginirea sa ? Dumnezeu e 
un secret — cine poate să traducă în cuvinte firea 
sa ascunsă? Dumnezeu se arată interior, dinaintea 
conştiinţei omului, încât aceasta poate cel puţin să-şi 
închipuie pe Dumnezeul nevăzut. Partea cea mai 
interioară a firei sale, a depus-o el în Isus Cristos, 
Fiul seu, ca într'nsul să cunoaştem, să vedem cum 
este Dzeu pentru noi. 

Dumnezeu este puterea firei nemărginite, pentru 
că el este vieaţa eternă, care în sine poartă causa 
şi scopul seu; el este opera sa neperitoare proprie, 
de aci şi fundamentul şi ţinta a toată făptura şi 
Domnul, stăpânitorul lumei, care preste toate este. 
Dumueztu e sântul, eare în sine nu are contrazi
cere ; el este o lumină fără umbră, este bunătatea 
desevârşită şi de aceea e şi baza întregei ordine 
morale, creatorul propriei noastre conştiinţi morale 
şi singur binele, care îndestulează firea noastră mo
rală. Dumnezeu în fine e iubirea, care pe noi în 
etern ne-a voit, ca să fim ai lui şi In el să aflăm 
linişte pentru sufletele noastre. Creaţiunea ne în
vaţă puterea lui Dumnezeu, conştiinţa noastră ne 
atestează sfinţenia sa ; dar iubirea abiea în Isus 
Cristos s'a arătat. Lumea păgână presupune o 
putere dumnezeească, abia are o presimţire des-



pre sânţenia lui Dumnezeu dar iubirea lui Dumne
zeu nu o presimte. Această descoperire creştinis
mului avem se o mulţumim; şi totuşi este aceasta 
o descoperire ce noauă ne este indispensabilă. Până 
când îl cunoaştem pe Dumnezeu numai după pute
rea şi sfinţenia sa, abisul între noi şi dânsul ră-
mâne deschis. Puterea lui ne arată neputinţa noas
tră, sânţenia lui ne arată noauă natura noastă 
păcătoasă. 

Această recunoaştere a noastră, ne depărtează 
de Dumnezeu, ne umileşte dinaintea lui, dar nu ne 
lasă să ne apropiem. „In Cristos avem un Dzeu, de 
care ne apropiem fără mândrie şi sub care ne umi
lim fără desnădejduire", zice Pascal. La. alt loc ear 
zice: „Recunoaşterea lui Dumnezeu fără să recunoaştem 
şi miseria noastră, ne face orgalipşi; recunoaşterea 
miseriei noastre fără să recunoaştem pe Dumnezeu 
ne duce la desperare; recunoaşterea lui Cristos este 
a recunoaşte pe mijlocitorul: căci în el noi găsim 
şi pe Dumnezeu şi nimernicia noastră", în el iubirea 
ce ne uneşte cu Dumnezeu. Aceasta ne învaţă şi 
revelaţiunea divină; şi inima şi conştiinţa noastră 
aceste le afirmă. S. 

Epistoale deschise 
i. 

Dlui I. M. epitrop parohial în 8. 

D-Ta îmi scrii, că de şi comuna bisericească 
de acolo a împăcat întreaga restanţă de auctă şco
lară la Consistoriul diecesan de aici, totuş protopreto-
rele concerninte a ameninţat cu esecuţiune comuna 
bisecească, dacă în termin de 14 zile nu va solvi res
tanţa de auctă şcolară în sumă de 164 fl. Deci me 
întrebi, că pe ce basă cere protopretorele suma aceasta 
şi că ce e de făcut în causă? 

în Nrul penultim al „Foaiei diecesane" am 
arătat, că ordinaţiunea ministerială împrivinţa înca
sării dela comunele noastre bisericeşti a restanţelor 
de auctă şcolară din categoria a doaua aşa numita 
aucta B s'a dat la rugarea Patriarhului sârbesc pe 
basa unui conspect estras din socoata fondului şco
lar din 1872, dar de şi mai târziu înaltul Minis-
teriu şi-a modificat ordinaţiunea s'a întru cât a dis 
pus ca sumele ce se vor încassa titulo aucta şco
lară dela comunele româneşi vor avea a să subşterne 
Escelenţiei Sale Dlui Metropolit al nostru în Sibiiu, 
cu toate acestea protopreturile şi acum fac încassâ-
rile pe basa conspectului despre restanţele de auctă 
cum acelea s'au aflat la 1872 , subşternut înaltului 
Ministeriu de culte şi instrucţiune de către Patriar
hul sârbesc. 

Fireşte că starea restanţelor de auctă dela 1872 
s'a schimbat cu totul, deoarece de atunci încoaci 
mai multe comune, între care să află şi comuna 
D-Voastră, au împăcat întreaga restanţă la Consis
toriul nostru, altele iarăşi acum datorează cu sume 
mai mari. 

Deci Consistoriul nostru s'a văzut silit a re
curge din nou la înaltul Ministeriu ca pentru evi
tarea confusiunilor şi pentru regularea unor afaceri 
pendente, să binevoieascâ a ţinea în suspens înca
sarea auctei. Dar şi pană ce va sosi resoluţiunea 
ministerială, D-Ta pe basa cvitanţelor ce le are co
muna bisericească dela cassa noastră diecesană se 
ceri dela protopretorele sistarea esecuţiunei. 

n . 

Dlui Q. învăţătoriu în M. 

D-Ta îmi scrii că comuna bisericească de acolo 
este ameninţată de cătră protopretorele concerninte 
cu esecuţiune, dacă nu va solvi o restanţă de aucte 
şcolară de 180 fl. care datează din 1872, deci me 
întrebi, că ce aveţi de făcut, deoarece comuna bise
ricească nu dispune de bani? 

Cu privire la aceasta viu a-Ţi da următoarele 
înviaţiuni: 

După cum, ca învăţătoriu mai bătrân, bine şti, 
comunele noastre bisericeşti pană la anul 1884 n'au 
avut preliminarie de cult propriu, ci toate trebuin
ţele comunelor bisericaşti s'au preliminat la comu
nele politice şi tot dânsele au şi îngrijit de solvirea 
acelora. Numai după «e oficiul de vicecomite al co
mitatului Caras-Severin cu hârtia sa din 19 Febru
arie 1883 Nr. 3386 şi ddto 3 Mai 1883 Nr. 7914 
alisp. a dechiarat, că comunele politice, începând 
din 1884 nu vor mai griji de eieptarea şi încassa-
rea speselor cultului, a emis V. Consistoriu circu-
lariul de snb Nr. 360 E ex 1883 , prin care a în
datorat pe comunele bisericeşti ca regulat în tot 
anul să compună preliminariile de cult şi repartiţiu-
nile şi se-şi administreze singure banii cultului. 

Stând astfel lucrul, după părerea mea, restanţa 
de auctă şcolară carea să derivă din anii înainte de 
1884, ar fi îndatorată comuna politică s'o solveascâ 
unde pe acel timp a trebuit să fie fost preliminată 
şi care a întrelasat de a o solvi. 

Spre a putea însă esopera aceasta ar trebui, 
ca să cercetaţi prin socoţile comunei politice din anii 
de când datează restanţa de auctă şi să constataţ i : 
1) că fost'a aucta preliminată în tot anul? 2) că 
spesele de cult încassate dela credincioşii noş t r i : în-
trebuinţatu-s'au toate spre scopurile noastre biseri
ceşti şi şcolare ? 

T. Barzu. 



Lecţiune practică din Geografie 
E u r o p a 

Planul: 
A) 

I. Numele Urii, mărimea forma şi posiţia 
geografică. 

II. Gonfiguraţiunea ţârii. 
III Clima. 
IV. Hora şi fauna. 

I. Numele ţârii mărimea forma şi posiţia geografică. 
Pruncilor! noi în oara trecută am vorbit despre 

părţile pământului şi despre ociane; se vedem acuma 
care mi-ar şti spune câte părţi de pământ sau continen
te sunt? (Continente sunt 5 : Europa. Asia, Africa, Ame
rica şi Australia) 

Arâtaţi-mi cele 5 continente? 
Câte ociane sau mări sunt ? (Ociane sunt 5. Ocia-

nul cel mare sau pacific, ocianul atlantic, ocianul indic, 
marea gheţoasă de nord, şi marea gheţoasă de sud). 

Arătaţi-mi cele 5 ociane? 
In care continent locuim noi ? (Noi locuim în Europa) 
Acuma fiţi atenţi pruncilor, căci astăzi vom 

învâţa chiar despre Europa adecă despre partea de 
pământ, pre care locuim noi. 

Priviţi încoaci! 
Mapa ((-harta) aceasta ne represintă Europa. 

Europa are forma unei peninsule mari, adecă ea e 
încunjurată de trei părţi cu apă şi numai la ost e 
împreunată cu uscatul. 

Europa are un areal (o întindere, o suprafaţă) 
de 10 milioane Km.D şi 340 milioane de locuitori. 

Europa să mărgineşte la sud cu munţii Cau-
cas, cu marea neagră şi marea mediterană; la vest 
cu ocianul atlantic; la nord cu marea gheţoasă de \ 
nord, şi la ost cu munţii Ural şi marea Caspică. 1 

Ce formă are Europa ? 
Cât e arealul Europei ? 
Cât e numărul locuitorilor? 
Cu ce se mărgineşte Europa. 

11. Gonfiguraţiunea 

1. Sinurile, mările interne şi canaturile Europei. 
Europa are o mulţime de sînuri, mări interne 

şi canaluri precum : 
In marea gheţoasă de nord: marea albă şi 

marea carică. 
în oceanul atlantic marea nordică împreunată 

prin Scage-Rac şi Categat cu marea Baltică, a 
cărei părţi sun t : sînul botnic, sînul finic şi sînul 
de Riga. 

Canalul cu pasul de Calais (Cale), marea bis-
caică şi marea mediterană. 

Părţile mării mediterane sunt: Marea tyrr-
henică sau toscanică; marea ionică; marea adria-
tică şi marea egeică sau arhipelagul grecesc, din 
care trecând prin strâmtoarea Dardanelelor, prin 
marea marmoră şi prin calea dela Constanlinopol, 

ajungem în marea neagră, şi de aci înaintând prin 
calea Cherciu, ajungem în marea azovică. 

Spuneţi şi arătaţi mările interne, sînurile şi canalu
ri le Europei? In marea gheţoasă de nord? 

In ocianul atlantic ? 
Cari sunt părţile mării mediterane? 

2. Peninsulele şi insulele Europei. 

Din causa numeroaselor sînuri ce se întind 
printre uscat, are Europa şi o mulţime de penin
sule precum : 

La nord: Canin şi Cola. 
La vest : Scandin ivia (Norvegia şi Şvedia) şi 

Iutlanda (Dania). La sud: Peninsula pireneică (Spa
nia şi Portugalia) Peninsula apeuinică (Italia) Pen
insula balcanică şi Crimea. 

Insulele mai însemnate sunt : 
în marea gheţoasă de nord: Novaia Semlia 

şi Spitzbergen. în ocianul atlantic: Islanda, Foroer, 
insulele britanice (Bntania şi Irlanda) Orcadele, 
Setlandele şi Hebridele. 

în marea Baltică: Seelanda, Funen, Gotlanda 
şi Riigen. 

în marea mediterană: Balearele, Pitîusele, 
Corsica. Sardinia, Sicilia, Malta, insulele ionice, in
sulele dalmatine, insulele egheice şi Caudia sau 
Cr.-ta. 

Caii sunt peninsulele Europei ? la nord ? la vest ? 
la sud ? 

Cari sunt insulele mai însemnate ? In marea gheţoasă 
de nord? în ocianul atlantic? în marea baltică? în marea 
mediterană ? 

3. Lacurile Europei. 

Lacurile, mai însemnate ale Europei sunt : 
In Rusia: Ladoga şi Peipus. 
In Şvedia: Weunern, Wettern şi Melar. 
In Germania: lacul Boden. 
In Elveţia: lacul de Geneva şi lacul Zurich. 
In Italia: lacul Maggiore, lacul de Garda şi 

lacul de Como. 
In Ungaria lacurile Balaton şi Ferto. 
Cari sunt cele mai însemnate lacuri ale Europei? 

în Rusia ? în Şvedia ? în Germania ? în Elveţia ? în Italia ? 
în Ungaria? 

4. Bîurile Europei 

Rîurile mai însemnate ale Europei sunt : 
Peciora, Mesen şi Dvina, cari se varsă în marea 

gheţoasă de nord. 
Neva, Duna, Niemen, Vistula şi Odera în ma

rea baltică. 
Elba, Veserul, Rinul, Temsa şi Şelda în marea 

de nord. 
Sena în calea de Calais. 
Loarul, Garona şi Adur în marea biscaică. 
Minho, Duero, Taio, Guadiana şi Guadalcvivir 

în ocianul atlantic. 
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Ebrul şi Ronul în marea mediterană. 
Tibrul şi Arno în marea tyrhenică. 
Po şi Adigia în marea adriatică. 
Donul în marea azovică 
Uralul şi Volga în marea caspică. 
Dintre toate rîurile Europei cel mai mare este 

Volga in Rusia, iar al 2-lea rîu şi cel mai însem
nat pentru negoţ este Dunărea. 

Spune-mi rîurile, cari se varsă în marea gheţoasă 
de nord? 

Cari se varsă în. marea baltică? 
Cari în marea de nord ? 
Cari în pasul de Calais ? 
Cari se varsă în marea biscaieă ? 
Cari în ocianul atlantic ? 
Cari în marea mediterană? 
Cari în marea tyrhenică? 
Cari în marea adriatică? 
Cari să varsă în marea azovică ? 
Care e cel mai mare rîu în Europa? 
Care e rîul cel mai însemnat pentru negoţ? 

5. Munţii Europei. 

Munţii cei mai însemnaţi ai Europei sun t : 
Alpii în nordul Italiei şi prin Elveţia, Francia 

Germania şi Austro-Ungaria. 
Pireneii se află între Francia şi Spania. 
Munţii Scandinaviei în Şvedia şi Norvegia. 

Munţii Ural în ostul Rusiei. 
Balcanii în Turcia. 
Carpaţii împrejurul Ungariei şi prin România. 
Vulcanii sunt : Hecla şi Crabla în Islanda, E tna 

în Sicilia şi Vesuful în Italia. 
Cari sunt munţii cei mai mari în Europa ? 
Cari sunt Vulcani ? 

6. Şesurile Europei. 

Şesurile cele mai însemnate ale Europei sunt : 
Şesul Rusiei numit şi şesul Sarmat. 
Şesul Germaniei de nord. Şesul Franciei. Şesul 

României. 
Şesul Lombardiei (In Italia) şi Şesul Ungariei. 
Cari sunt şesurile cele mai însemnate ale Europei ? 

IU. Clima. 

Clima Europei spre sud este foarte blândă (mo
derată). De ce înaintăm însă mai spre nord, ea de
vine tot mai rece, pănăce în părţile cele mai nor
dice, neaua nu se topeşte nici odată. Ţerile din 
apusul Europei au climă cu mult mai moale decât 
regiunile din centrul şi răsăritul său. Clima cea 
mai caldă se află în ţările litoralului Mediteranei; 
aici e atât de cald, încât plantele sale sunt şi iarna 
de coloare verde, iar în jurul mării geţoase de nord 
e frigul atât de mare, încât abia mai vegetează 
muşchiu, tufă şi arbori pitici. După climă se ia şi 
rodirea pământului. 

Cum e clima Europei? 
Ce climă au ţerile din apusul Europei? 
Unde se află clima cea mai caldă? 
După ce se ia rodirea pământului? 

IV. Flora şi fauna. 

Plantele, animalele şi mineralele Europei. 

In Europa se produce tot felul de cereale şi 
felurite soiuri de poame. In centrul Europei se sa-
mănă mai mult g râu ; în părţile sudice se cultivă 
cucuruzul şi viţa de vie; iar în păr'ile mai nordice 
săcara, ovăsul şi cartofii. Pădurile cele mai mari 
sunt în Rusia şi în Şcandinavia. 

Dintre minerale se află fer, uramă, aur, argint, 
mercuriu (argint viu), cărbuni de peatră, petroleu, 
sare, soda, salitră, alaun etc. Aur mai mult se gă
seşte în munţii Ural şi în Carpaţi. Cărbuni mai 
mulţi se găsesc în Britania-mare, ear ferul cel mai 
bun e în Şcandinavia. 

Dintre animale se află, în Europa, cai, boi, 
vaci, oi, capre, porci, bivoli, găini, gâşce, reţe, etc. 
prin păduri se află: urşi, lupi, iepuri, vulpi, porci 
sălbateci, cerbi, căprioare etc. prin rîuri se află tot 
felul de peşti. Mai departe se cultivă cu sporiu şi, 
vermii de mătasă şi albinele. 

Caii şi boii cei mai frumoşi sunt în nordves-
tnl Europei; vacile cele mai bune în Elveţia; oile 
cele mai frumoase şi lânoase în sudvestul Europei. 

Ce producte se cultivă în Europa ? 
Unde sunt pădurile cele mai mari? 
Ce fel de minerale se găsesc în Europa? 
Une se află aurul cel mai mult ? v 

Dar cărbunii cei mai mulţi unde se află ? 
Unde e ferul cel mai bun? 
Ce fel de animale se află în Europa ? 
Unde sunt caii şi boii cei mai frumoşi ? 
Un le sunt vacile cele mai bune? 
Dar oile cele mai frumoase şi lânoase în care parte 

a Europei se află? 

(Va urma) 

Proiectul de lege despre religiunea 
copiilor 

în acelaş timp, când ministrul de justiţie magiar a presentat 
camerei proiectul de lege despre căsătoria civilă, a presentat şi mi
nistrul de culte proiectul de lege despre religiunea copiilor. Repro
ducem acest proiect şi noi: 

§ 1. Logodnicii de or ice confesiune, înainte 
da a încheia căsătoria, se pot învoi, că în care din
tre rejigiunile recepute sau recunoscute prin lege să 
fie botezaţi copiii ce vor naş te ; ei pot eventual face 
o învoială de natură, că pe care dintre religiunile 
designate să o urmeze îndeosebi unul dintre copiii 
lor, respective în care religiune să fie crescut res
pectivul. 

Această învoială trebuie declarată în persoană 
şi încheiată in scris înaintea unei autorităţi civile 
sau a unui notariu public regesc. 

Procedura, ce trebuie observată în privinţa for
malităţilor învoielii, precum şi a ţinerii în evidenţă 
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a matriculelor o regulează ministrul de culte şi in
strucţiune, respective ministrul de justiţie şi cel de 
interne în calea ordonanţelor. 

§ 2. în lipsa unei învoieli circumscrise în § 1 
urmează toţi copiii soţilor fără deosebire de religiu-
nea acelora, respective vor fi crescuţi în acea reli
giune, cărei aparţinea tatăl în timpul încheierii că
sătoriei, întrucât această religie aparţine celor rece
pute, resp. celor legal recunoscute. 

Un tată, care nu aparţine nici uneia dintre re-
ligiunile recepute sau legal recunoscute e îndreptăţit 
a dispune, în care dintre religiunile recepute sau 
legal recunoscute se fie crescuţi copiii săi. 

Dacă tatăl nu ia o astfel de disposiţie, muma 
însă aparţine uneia dintre religiunile recepute sau 
legal cunoscute, în caşul acesta toţi copiii urmează 
religiei mumei, resp. vor fi crescuţi în această reli-
giune. 

Dacă nu aparţine nici muma uneia dintre re
ligiunile recepute sau recunoscute prin lege şi nu 
dispune nici ea, în care dintre religiunile recepute 
sau legal îndreptăţite să fie crescuţi copiii, atunci 
dreptul şi datoria aceasta îi compete oficiului or-
fanal. 

Disposiţia, ce trebue a se face în modul sus 
descris despre aceea, că în care religiune se fie cres
cuţi copiii, trebuie să se facă cel mai tîrziu pană 
Ia etatea, în care copiii sunt obligaţi a cerceta şcoala. 

§ 3. învoiala făcută după § 1 se poate mai 
tîrziu modifica numai în caşurile următoare: 

1. dacă unul dintre soţii, care aparţin la dife
rite religiuni creştine, trece la religiunea celuialalt 
astfel că căsătoria devine o căsătorie nemixtă; 

2. dacă la o căsătorie între un creştin şi un 
necreştin unul dintre soţi trece la o altă religiune, 
aşa că căsătoria devine o căsătorie curată între creş
tini sau o căsătorie curată între necreştini. 

în caşuri de acestea învoiala să poate modifica 
pe lângă aceleaşi formalităţi, dar' numai în direcţia, 
ca copiii, ce se vor mai naşte precum şi toţi ceia-
lalţi copii, care n'au împlinit încă etatea de şapte 
ani, în caşul prim vor avea să urmeze acum toţi 
religiunea comună a părinţilor şi în aceasta să fie 
crescuţi, în caşul al doilea însă toţi vor urma reli
giunea creştină resp. religiunile creştine, sau apoi 
toţi religiunea necreştină şi resp. în aceasta sau în 
acestea vor avea să fie crescuţi. 

în caşurile acestea în modul circumscris în §§ 
3 — 8 ai legii citate pot trece la religiunea cores
punzătoare învoielii şi acei copii, care au trecut 
peste etatea de şapte ani, dar' n'au ajuns încă etatea 
hotărîtă în §. 2 al art. de lege L I : 1868 . Aceasta 
însă numai cu încuviinţarea tutoratului. 

§ 4. O abatere de la regula cuprinsă în primul 
alineat al §-lui 2 poate încăpea mai târzîu numai 
a tunci : 

1. Dacă e vorba de o căsătorie între soţi de 
diferite religiuni creştine şi bărbatul trece la reli

giunea femeii astfel, că căsătoria devine o căsătorie 
cura tă ; 

2. dacă e vorba de o căsătorie între un creş
tin şi un necreştin şi bărbatul trece la o altă reli
gie recepută cri legal recunoscută, astfel că căsătoria 
ajunge a fi o căsătorie curată între creştini sau o 
căsătorie curată între necreştini. 

în caşuri de acestea copiii ce se vor mai naşte 
precum şi aceia cari n'au împlinit încă etatea de 
şapte ani, urmează uoaua religiune a tatălui, resp. 
vor trebui crescuţi Intr'asta. 

Acei copii, care au trecut d ja peste etatea de 
şapte ani, dar' n'au ajuns etatea fixată în § 2 art. 
de lege L I I I : 1868 , pot deasenieni trece în modul 
aretat în §§. 3 — 8 la religia cea noauă a tatălui, 
dar' numai cu învoirea oficiului tutoral. 

§ 5. O căsătorie, în care un soţ nu aparţine 
vre-uneia dintre religiunile recepute sau legal recu
noscute, celalalt soţ e însă membru al uneia dintre 
religiunile amintite, se consideră drept o căsătorie 
între soţi de diferite religiuni. 

Astfel fiind o abatere dela o învoială făcută 
în sensul §-lui 1 între astfel de soţi, resp. în sen
sul disposiţiei alineatului al doilea şi al patrulea 
al §-lui 2, poate întră mai târziu numai sub con-
diţiunile aretate în §§. 3 şi 4 şi numai în direcţia 
indicată acolo. 

§ 6. Copiii nelegitimi urmează religiunea mumei 
întrucât această religiune aparţine religiunilor rece
pute sau legal îndreptăţite. 

Cu privire la copiii nelegitimi ai unei mume, 
care nu aparţine nici uneia dintre religiunile rece
pute sau legal îndreptăţite, se aplică normele ali
neatului al patrulea şi al cincilea a §-lui 2. 

Dacă muma trece la o altă religiuue recepută 
sau recunoscută prin lege, atunci îi urmează în noaua 
religiune şi copiii ei legitimi, care n'au ajuns încă 
etatea de şapte ani. 

§ 7. Oii-ce contract, revers sau altă disposiţie 
de această natură, care contrazice celor cuprinse în 
legea actuală, e nevalabilă şi nu poate avea nici 
într 'un cas valoare. 

§ 8. în privinţa educaţiunii religioase a copiilor 
născuţi sau care se vor naşte dintr'o csâsătorie în
cheiată înainte de a întră în vigoare legea actuală, 
rămâne în vigoare disposiţia acelei legi, care era va
labilă pe timpul încheierii astorfel de căsătorii. 

§ 9. Toate normele de drept contrare legii 
acesteia şi îndeosebi §§ 12 şi 14 ai art. de lege 
L I I I : 1868 vor fi scoase din vigoare. 

§ 10. Această lege va întră deodată în vi
goare cu art . de lege . . . . despre căsătoria civilă 
obligatorie şi cu executarea ei vor fi însărcinaţi 
miniştrii cultelor şi instrucţiunii, justiţiei şi aface
rilor interne. 

Conte Csâky m, p, 
ministru de culte şi instrucţiune. 
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V a r i e t ă ţ i 

• In causa ocupaţiunilor din izlasele comunale 
în fostul confiniu militariu, de pe teritoriul comitatului 
Căraş-Severin, vom publica în numărul viitoriu al foaiei 
noastre o traducere privată a decisului congregaţiei dim
preună cu unele indigetări din partea unor bărbaţi frun
taşi de ai noştrii. 

Donaţiuni. In comuna Ghilad, protopresbiteratul 
Ciacovei, doi fruntaşi ai comunei, au făcut dăruiri demne 
de imitat s. biserici române gr. or. din Ghilad. Anume 
dl Ioan Breban a dăruit un clopot frumos pentru turnul 
bisericei în preţ de 200 fl. apoi 6 ripidi, patru sfeşnice 
şi o cruce în preţ de 140 fl. v. a. precum şi un mă-
saiu pe prestol în preţ 20 fl. (lucrat de socia sa Eva). 
— Credinciosul Ion Lăpădat a dăruit aceleaşi s. biserici 
de moşie irevocabilă o jumătate de jugher de islas (loc 
de păşunat public) din al seu propriu, ceea ce investeşte 
s. biserică cu felurite drepturi publice la hotarul comun. 
Laudă şi mulţămită li se cuvine acestor bravi evlavioşi 
credincioşi ai s. noastre biserici. 

Concertul reuniunei române de cântări din Lu
goj, — i-se scrie Dreptăţii — ţinut în 14 Februarie a 
reuşit în toată privinţa. Piesele esecutate au îutrecut aş
teptarea şi a celora, cari au cunoscut din trecut frumoa
sele prestaţiuni ale reuniunei, eară cei ce au auzit cân
tăreţii de astădată pentru prima oară, au fost încântaţi. 
Băeţii şi fetiţele, la 40, s'au presentat în costum naţio
nal şi au plăcut foarte mult. Opiniunea generală a fost 
că icoana reuniunei ar fi completă numai dacă şi bărbaţii 
s'ar presenta în costum naţional şi deosebit dacă ar ţinea 
cont de diferitele costume pitoreşti a le bănăţenilor. Cea 
mai grea şi mai frumoase dintre piesele esecutate a fost 
un cor din opera mai noauâ a lui Verdi „Othelo" ese-
cutat cu cea mai fină nuanţă cu acompaniare de piano, 
carea a indeplinitu-o cu adevărată artă Dna Elena Dobrin. 
Public a fost ca la nici o petrecere, ales şi mult încât 
sala dela hotelul „Regele Ungariei" a fost prea mică. 
Familiele cele mai de frunte civile şi militare, români şi 
neromâni, membri şi nemembri, v. colonelul dela honvezi 
cu familia, Vicecomitele cu familia, primăriul cu familia 
şi mulţi din esterni au înfrumseţat această frumoasă con
venire şi spiritul de armonie propagat de Reuniune în 
cântările esecutate a domnit însoţit de veselie şi voia 
bună până de cătră ziuă. Maestrul reuniunei D-l I. Vidu 
a fost şi sub durata producţiunii şi după aceea necontenit 
necontenit obiectul celei mai călduroase ovaţiuni; dease-
menea şi preşedintele Reuniunei D-l Dr. D. Fior eseu a 
fost năpădit cu grartulaţiuni bine meritate. 

Invitare. Subscrisul comitet învită cu onoare cuve
nită la Balul, ce se arangiază în Timişoara Sâmbătă în 
10 Martie 1894 st. n. în sala Berăriei (Fabricu) pentru 
ajutorarea şcoalelor gr. or. române confesionale din Sub-
urbiul Timişorii Fabric. Preţul întrărei de persoană 1 fl. 
de Familie 2 fl. Contribuirile benevole se vor cuita în 
publicitate. — Bilete se pot căpăta la membrul comi
tetului C. Ţieranu comerciant în Fabric ear în sara ba
lului, la cassa. — Paul Rotariu preşedinte. — Traian 
Lungu notariu. — Ilie Paunu casariu şi epitrop. 

Posturi vacante la Magistratul din loc, şi anume 
un post de vice-căpitan orăşănesc cu salar anual de 450 
fl. de un cancelist cu 360 fl. de un veterinar cu 200 fl. 
în fine de econom earăş cu 200 fl. v. a. Concursul pen
tru întregirea acestor posturi este escris din partea vice-
comitelui Caraş-Severin cu rescriptul seu din 16 Fe-
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bruarie a. c. Nr. 3537. Ceice reflectează la unul din 
aceste posturi au se-şi înainteze petiţiunile lor recursuale 
la suslăudatul domn Vice-comite până la 16 Martie a. c. 

Posta Redacţiunii. 
Dlui V. în L. în unul din Nrii viitori. 

Red. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 3 Ianuarie 

a. c. Nr. 3679 B ex 1893 se escrie concurs pentru pa
rohia vacantă de clasa a IlI-a din Berzasca, protopres
biteratul Bisericei-albe, cu termin de recurgere de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. O sesiune parohială. 
2. Salariu anual de 136 fl. pentru funcţiunile sto-

lare principale — după contractul încheiat cu parohul 
reposat. 

3. Cuartir liber, grajdiu, grădină de legumi, sau în 
locul acestora 84 fl. 

Cei-ce doresc a recurge după acest post şi cari au 
cualificaţiune prescrisă au aş subşterne recursele lor 
protopresbiterului Filip Adam în Iam. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vr'o 
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică spre a-şi areta 
desteritatea în tipic, cântare şi predicare. 

Berzasca, în 31 . 
[12] 1—3 , Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Filip Adam protopresbiter. 

Nr. 1. 1894. 

Publicaţiime 
Pentru renovarea sântei biserici gr. ort. rom. din 

comuna Soceni, protopresbiteratul Bocşa-montană pre basa 
încuviinţării Venerabilului Consistoriu diecesan se escrie 
concurs cu licitaţiune minuendă pre 6/18 Martie a. c. 
la 11 oare antemeridiane, cu preţul de esclamare de 3947 fl. 
08 cr.; despre ce doritorii de a licita se încunoştinţează 
cu acel adaus, că au a depune înainte de licitaţiune va
duri de 10%. 

Planul, specificaţiunea speselor şi condiţiunile se pot 
vedea întotdeuna la presidiul comitetului parohial din loc. 

Soceni, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
2/14 Februarie 1894. 1—3 [13] 

A. Craciunescu Traian s to ica 
preşed. comit. par. not. comit. par. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţâtoriu la şcoala 

confesională gr. or. rom. diu Coşteiu, protopresbiteratul 
Făgetului se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

OAIA D I E C E S A N Ă . 



1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Pentru scripturistică 2 fl. v. a. 
3. Pentru aconferinţă 5 fl. v. a. 
4. Pentru servitoriul şcoalei 8 fl. v. a. 
5. Lemne în natură 32 metri aduşi în ocolul şcoalei, 

din care are a se încălzi şi şcoala. 
6. Dela fiecare înmormântare 20 cr. 
7. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină de 

un juger. 
Cei-ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc au 

se-şi înainteze recursele adjustate cu documentele nece
sare conform statului organic şi regulamentului pentru 
organisarea învăţământului, adresate comitetului parohial 
din Coşteiu, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom, în 
Făget pană la terminul deschis. 

Comitetul parohial doreşte ca recurenţii se se pre-
sinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică, 
dar nici decum în ziua de alegere. 

Coşteiu, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
2 Februarie 1894. 

[14] 1 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu ppbiter tract. 

C o n c u r s 
Pe basa ordinaţiunei magnificienţiei sale Domnului 

inspector de scoale Dr. Ioan Dengi dtto. 2. Decemvrie 
1893 Nr. 4617 se escrie concurs pentru întregirea pos
tului înveţătoresc dela şcoala comunală din Ieşe ln i ţa ; 
care a devenit vacantă prin pensionarea înveţătoriului 
Dănilă Popoviciu cu termin de a recurge până în 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 
1. Salariul anual în bani gata 200 fl. v. a. 
2. Pentru scripturistică înveţătorească 5 fl. 
3. Lemne 24 metrii în preţiu de 30 fl. 
4. Locuinţă cu 2 chilii, cuină şi o cămară, un pă

trar de juger grădină pentru legume. Concurenţii cari vo-
iesc a ocupa sus atinsul post sunt obligaţi a participa 
la toate funcţiunile bisericeşti cât şi la funcţiunile de 
înmormântare după ritul gr. or. rom. Concurenţiij au 
se subştearnă recursele, instruate conform regulamentului 
scolastic, câtră magnificienţa sa Domnul inspector de 
scoale Dr. Ioan Dengi în Logoj. [10] 2—3 

Ieşelniţa în 6 Februarie 1894. 
Ştefan Tomescu. 

pres. şcolariu. 

C o n c u r s 
Devenind postul de înveţătoriu dela şcoala confesio

nală gr. or. rom. din comuna Cliciova vacantă prin pen
sionarea fos fului înveţătoriu Ioan Bărboniu, se escrie con
curs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în Foaia diecesană. 

Emolumintele sunt: 
1. Salariu în bani gata 126 fl. 

2. Pentru 56 chl. clisă 30 fl 
3. Pentru 56 chl. sare 8 fl. 
4. Pentru 8 chl. lumini 6 fl. 
5. Pentru scripturistică 6 fl. 
6. Pauşal pentru conferinţă şi reuniune 10 fl. 
7. 12:30 hl. grâu şi 12'30 hl. cucuruz are a se 

căpăta în natură. 
8. Pentru 40 de metrii de lemne ă 1. fl. m., din 

care are a se încălzi şi sala copiilor, 40 fl. 

9. Cortel liber cu 2 chilii şi grădină Intravilan cu 
800°n şi estravilan 8 0 0 ° Q 

10. 2 jughere de pământ arătoriu de clasa a II. 
11. Dela înmormântări unde va fi poftit 20 cr. 
Doritorii de a recurge la acest post sunt avisaţi 

aş trimite recursele lor adresate comitetului parohial şi 
instruate cu documintele recerute Prea On. oficiului Pro
topresbiteral gr. or. în Făget. 

Intre aceştia aceia, care cunosc notele musicale vo
cale pentru conducerea corului vocal vor fi preferiţi. 

Mai departe recurenţii au a se presenta în vre'o 
duminecă sau sărbătoare în s. biserică spre a-şi arăta 
desteritaţea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Cliciova ţinut 
la 23 Ianuarie 1894. 

[11] 2—3 Comitetul parohial 
In conţelegere cu mine Sebastian Olariu protopop tract. 

P r e c a u ţ i u n e la c u m p e r a r e a de 

Z a c h e r l i n . 

Muşteriul : „ . . . . Eu n u vrea u , 
se iau p u l b e r e a de i n - | 
s e c t e d e s c h i s ă , căci am ce

rut Z a c h e r l i n ! . . . . Cu drept se laudă specialitatea 
aceasta ca în general cel mai bun mijloc contra t o t f e-
l u l d e i n s e c t e , şi de aceea iau numai: 

o sticluţă sigilată cu numele „Z a c h e r 1" ! 

Se află de vindut la domnii: 

în Caransebeş : 

în Logoj : 

Eperjesy & Fiiszfâs. 
H. Roseufeld. 
H. Pei i faster s i fin. 
Carol Schwab. ' 
Francise Strausz. 
Carol Ringeiseii. 

A. Schieszler si fin. 
Körösy Ladislaus. 
Recht & Schwarz. 
A. Schnitzler. 
Alexandra Karl. 
R. Morgenstern. 
Németh & Klein. 
Traian P. Ratin. 
L. Vertes farmacie. 

în Nădrag : Arpad Rusz. [42] 10—10 




